

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marțea, Joi și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 8 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru meserie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47
Corespondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 30.
Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERTIUNILE

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr. rîndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru
de-care publicare.

Uniformitatea în biserică.

II.

Din un bun și salutar principiu au purces oamenii conduși de binele și prosperarea bisericii, și astăzi s'au convins și dînșii că curățirea limbei s'a prefăcut în anarhie. Procesul a fost de tot natural și altă soartă nici că se putea preface curentului pus în mișcare cu mult zel — putem dice entusiasm chiar. S'a dat signalul din partea omenilor competenți — dicem competenți, căci în Blașiu revisuirea cărților bisericești s'a făcut prin o comisiune compusă din bărbați erudiți. Această comisiune a cioplit întru cât dînsa a creșut de consult și posibil de astădată. Lucrul însă nu s'a terminat aici, și am putea dice că acesta fî numai începutul. Pe urma comisiunii tot cantorul de pe sate s'a creșut și îndreptățit și chemat, dar totodată și competent la novisari care de care mai cu coarne. Astfel fî posibil să ajungem la stadiul în care ne aflăm astăzi, și pe care dacă vrem să fim cu posibilă cruțare trebuie să-l numim anarhic.

Curentul s'a introdus și la noi însă de oameni nechemăți și la început cu sială, căci se scie că arhierii nostri în ortodocsismul lor sînt mai conservativi și țin mult la uniformitatea și unitatea în biserică. Început mai radical s'a făcut aici în centru, și la noi abaterea dela uniformitate s'a pus și pe teren dogmatic.

Înainte de a tracta această parte a vederilor noastre trebuie să ne clarificăm bine punctul de mîncare, ca să nu fim și să nu putem fi rău interpretăți și rău înțeleși.

Admitem ori ce părere pe terenul literaturii noastre bisericești. Știința ca știință pentru oamenii de știință și are prețul seu și nime nu va fi contra scrutarilor minții omenesci și a speculațiunii filosofiei moderne ajutate în mod însemnat de progresul științelor reale.

Modificare în cărțile bisericești, în cărțile simbolice și cele scolare, încât ele ating biserică, nu poate se face decât numai biserică. Pentru aceea după părerea noastră este mare greșală că în biserică și școală găsim spre întrebuintare cărți parte făcute cu speculă și pline de erori, parte cu modificări în cărțile simbolice ale bisericii noastre.

Sînt o sumă de cărți folosite de poporul nostru ca cărți bisericești — cărți de rîngăciune, de cari biserică nici cunosciunță nu va fi avînd. Aceste cărți sînt un fel de articlu de câștig și noi scim din pruncia noastră în câte rătăcirii duc asemenea

cărți pe oameni. Între acestea vom aminti „*Visul Maicei Precestei*” și „*Epistolia*” sau „*cartea cădută din ceriu*.” Această din urmă descrie riurile de foc și ghilțul de spîndurătoare cu așa de vii colori, încât bietului cetitoriu i se urcă sângele în cap.

Venim la „*Acaftiste*” și „*Ochtoich*.” Ambele sînt cărți liturgice, și ar trebui să apară sub auspiciile bisericii. Vedem însă că asemenea cărți se vînd în toate Țările de țerg în Sibiu, piața mică, apoi la tipografia Closius, și cu ele se face mare câștig.

Norocul nostru a fost că până acuma în Sibiu am avut numai o tipografie românească și oamenii geschäftului erau legați de această tipografie. Nu stăm așa însă astăzi și ușor ne putem trezi și din această parte cu negoț de cărți rituale pe contul bisericii.

Mergem cu un pas mai departe. Asemenea cărți vedem și de Ți la elevii din seminarul nostru și un asemenea „*ochtoich*” până eri alaltăeri era permanent în strana dreaptă din biserică din Sibiu — cetate.

Dacă lovesc acestea în uniformitate, și cumcă ele lovesc nu încapă îndoială, apoi lovesc în adevăr unele cărți folosite în scoalele noastre populare, și introdu-se ca cărți scolare paremi-se fără autorisarea consistoriului, ca singurul organ competent.

Spre pildă vom aminti catechismul prelucrat după fericitul Moise Toma de dnul protopresbiter Simion Popescu. În această carte domnul Popescu a introdus a III-a încheietură din simbolul credinței după vederile Domniei Sale desvoltate în cartea „*Pnevma*” etc.

Această carte a domnului Popescu e lucrată cu studiu mult, zel mare, și ea ar merita o mai mare atențiune din partea profesorilor nostri de teologie și a oamenilor de știință. Aceste păreri ale noastre însă nu ne împedecă de a condamna cutezanța domnului Popescu, cu care Dsa ca partea a III din simbolul credinței în catechismul citat tipăresce vederile dsale și nu ceea ce crede biserică. Este vorba de disciplina bisericească, și cât timp biserică va susține una, și domnul Popescu ca om al științei alta, simbolul credinței va fi a se publica în cărți scolare, destinate pentru junimea noastră, în cuprinsul susținut de biserică. Pe acest teren biserică este autoritate, chiar și când știința ar fi constatată rătăcirea ei.

Am mai observat schimbări volnice în unele cărți liturgice. Spre exemplu la cetirea Evangheliei stă tipărit pentru preot: „*Cu înțelepciune . . . se ascultăm Sânta Evanghelie*” etc. Apoi înainte de începerea Evangheliei provocarea la popor: „*să luăm aminte*.”

bine arangiate Țările noastre naționale; „*Gazeta Transilvaniei*,” „*Telegr. Rom.*,” „*Luminătorul*,” „*Românul*” din București, „*Convorbiri literare*” din Iassy. Cu deosebită curiositate cercai se află și „*Tribuna*,” înse acest organ nou înființat de curînd, nu se afla printre celelalte. „*Tribuna*” după cum m'am informat mai târziu, nu este prenumărată de casina din Orăștie. Orăștienii cum se vede așteaptă se vadă proba de foc a pasivistilor de fasonul cel mai nou și ca unii ce au fost radicali pasivisti dela început nu se incred așa ușor în ori ce aparițiune improvisată. Și dacă sînt bine informat grosul inteligenței din oraș și dimpregiur se află cu simpatii sale în tabera Gazetei și va mai trece multă apă pe Mureș în jos până ce-i va succede „*Tribunei*” să facă concurență serioasă acestor simpatii puternice.

După ce frunđeriu în pripă foile ce le aflai ca să vin în curent cu noutățile Țilei, am eșit satisfăcut vîdînd că Românii din Orăștie au înființat o casină, care cu timpul se va desvolta în proporție cu gustul de cetire al publicului, dacă nu o va ajunge soartea fatală de a perî înainte de vreme, cum s'au întemplat cu multe întreprinderi de ale noastre.

După această distracție în casină am eșit la stradă să vîd mulțimea de public ce se învîrteau pe dinaintea hotelului așteptînd se vadă oaspeți streini.

La 26 Februarie a. c. după prînz la trei oare în biserică noastră din Sibiu-Suburbul de jos mare mulțime de oameni îmbrăcați în haine de doliu dau unei venerabile matroane cele din urmă semne de stimă pre pămînt. Cu această ocaziune unul dintre preoții slugitori ne ceti Evangelia, și el se adresă către popor în persoana a doua din plural; „*Să ascultați!*” și „*Să luați aminte!*”

Nu ne vom întreba cum este mai bine, ci cum prescrie biserică. În cazul acesta de ași fi doctor dela toate universitățile din Germania și de ar fi în capul meu toată știința din lume, cât timp sînt în biserică, și biserică mai are disciplină, părerile mele individuale le voi susține pe calea sa, și neautorisate nu le voi predica poporului credincios.

Biserică din România a decis retipărirea cărților bisericești. Dumneșul părinților nostri va da minte și simț patriotic bărbaților chemați la această lucrare delicată și de mare înportanță pentru biserică românească. Verdictul bisericii din România va afla resunet și la noi, și vom face după cum ne va erta critica stare în care ne aflăm cu procesul limbei românești.

Noi avem temeri fundate că limba din cărțile bisericești în România se va reforma radical, după cum adecă junele și vigurosul stat român în toate direcțiunile au introdus reforme radicale nu întru toate potrivite cu gradul de cultură și firea poporului român. Temerea noastră se basează pe direcțiunea luată de literatura bisericească din România, care în multe privințe ne însulfă serioase îngrijiri. Așa radicalismul în limba bisericească introdus de P. Melchisedec și anachronismul propriu domnului Enăceanu, care nici Sibiuul nu scie unde zace, și totuși face istorie bisericească pentru românii ortodocși. Și acesti doi bărbați conduc destinele literaturii bisericești în România.

Scoala din Iași are mare rolă aici, și noi credem că veleitățile politice de ași nu vor eschide binefăcătoarea influință a scoalei din Iași la revisuirea cărților bisericești în România.

Trecem la ornamentele din biserică sau cu biserică vorbind „*la podoba casei Domnului*.”

Revista politică.

Dieta Croației este în activitate și Starcevicianii au ajuns la culmea misiunii lor în facerea scandalurilor. În ședința de Mercuri Dr. Starcevic a început a espune adevărurile în forma drastică cunoscută, și presidentul i-a detras cuvîntul. Dieta la

De acestia însă erau puțini până către ameași. Fiind timpul cam rece și posomorît, oaspeții cum se vede și-au amănat plecarea.

Până a sosi trenul dela 4 oare d. a. am dat un rotogol prin piață să me întîlnesc cu oaspeții sosiți. Îndată ce me apropiari de piață ved pe dd. vpr. Bologa, G. Bariș și pe domnul Dr. Tincu preumblîndu-se pe pardosala cea rea a piaței. Dînșii înaintau cu un aer solemn și în pas grav — se vedeau că erau pîtrunși de însemnătatea Țilelor festive ce le așteptau. Me creșui pe un moment transportat în anii de mîrire națională dele 1861—63, și când vîdîu cele trei figuri preumblîndu-se în atitudine atât de gravă mi se părea că todeauna urcă treptele către Reichsrath sau spre cabinetul dlui Anton Schmerling. Ce amintire dulce într'un timp amar! Acele vremi de mîndrie națională, de entusiasm nemărginit, de prosperitate materială și spirituală pentru Românii din Transilvania, au trecut ca un vis fericit și generațiunea de ași abia scie ce satisfacțiune simțiau bîtrîanii nostri când se vedură deodată într'o dietă românească.

Omul, care și are rădecinile sale într'un trecut strălucit, cu greu se impacă cu starea de ași. Așa îmi umblă și mie. Ca unul ce am crescut sub nemți mi place a conveni cu bărbații din timpul, când o sistemă politică favoritoare impopulase academia de drepturi din Sibiu cu juristi și mai târziu

FOIȚA.

Suveniri și impresiuni dela Asociațiune.

(Urmare.)

Omul când din întemplant sau cu scop se află pe vre-o căte-va Țile în locul, unde și-a petrecut o parte din tinerețele sale, este răpit de forța reminiscențelor din trecut astfel că abia poate să-și pună în rînd lucrurile petrecute. Într'o asemenea stare me aflam și eu. La tot pasul noue suveniri mi înveșeau inima și-mi înseninau mintea. Chiar și relele ce le suferisem în viață se prefăcuseră în curgerea vremei în amintiri plăcute.

Înaintînd cuprins de suvenirile Țilelor trecute pe stradele rău pardosite ale Orăștiei începui să me grăbesc spre centrele, unde se așteptau cu mult neastemper să sosească oaspeții Asociațiunii. La otelul numit „*Stefan Sréchenyi*” era multă viață, multă lume, multă alergare în dreapta și în stînga. Aci avea să se țină petrecerile: concertul și balul și era lucrul firesc că oamenii se aflau în mare activitate. Întrînd în apartamentele din jos ale hotelului vedui odaia, merită pentru casina română. Îndată cercetai să ved ce jurnale împodobesc această casină. Pe o masă elegantă rotundă, se aflau

eschis dela ședințe pentru 6 zile. El însă tare în rezoluțiunea sa de a rămâne la locul său, nu s'a supus. În cele din urmă fu scos afară cu gardarii.

Scandalul provocat făcu mare senzațiune și nu va fi fără urmări pentru dieta croată.

Regele României este oaspele regelui Milan și diarele din acest incident fac fel de fel de coniecții politice. Fapt este că deocamdată influința Rusiei se pare a fi paralizată în peninsula balcanică, și că Austro-Ungaria câștigă teren pe și ce merge.

Călătoria regelui Carol se comentează cu apropierea României de Austro-Ungaria-Germania. Noi ne bucurăm din inimă că putem constata aceasta scire îmbucurătoare, și trăim în credința, că raportul dintre statul nostru și România va contribui la ameliorarea soartei noastre, care și de și începe a deveni tot mai nesuportabilă.

Scirea despre întelnirea celor trei împărați se susține cu multă tenacitate. După versiunea cea mai autentică, țarul Alecsandru al III cu începutul lunii lui Septembrie va veni la Varșovia, de acolo se va dispune asupra locului unde se va întelni cu imperatul Germaniei și al nostru.

Între Franța și China a erupt războiul formal și flota franceză a și nimicit o mare parte din vasele de război ale Chinei. Dintre discușiunile diplomatice mai puternică se pare a fi rezonarea tunului. Se vede că ultima rațiune este cea mai cu minte în încercăturile cu China.

Parlamentul Belgiului este teatrul unor scene de tot interesante. Se debate modificarea legii actuale pentru instrucțiunea publică. Sdrobitoare fu vorbirea fostului ministru president Frère-Orban, care a susținut legea liberală actuală contra uneltirilor ultramontane.

Esemplul Belgiului poate servi de bună doctrină multora. Ultramontanismul chiar și în statele cele mai liberale calcă în picioare progresele spiritului modern îndată ce poate pune mâna pe putere.

Lacrimi patriotice-confesionale.

"Gazeta Transilvaniei" ear începe a se îmbrăca în obicinutele ei haine de sârbătoare, și caută cu luminarea ocaziunea să bată cu ori ce preț în capul bisericii noastre.

Mare dragoste au frații dela Gazetă pentru biserica noastră. Se vede că de dragul ortodocsiei nu-și mai încep în pele. Așa d. e. nu este ocaziune nelăsată, când poate lovi în Sibiu, tot din dragoste confesională, trecând ca în sbor peste celelalte diecese românești.

În numărul de Joia trecută "Gazeta Transilvaniei" reproduce după "Luminătorul" nise vâierări de tot murdare la adresa capului bisericii noastre din incidentul amânării consistoriului metropolitan dela 20 August pe alt termen. Escelenția Sa Domnul arhiepiscop și metropolit al nostru tocmai pe acest timp este la Arad spre a aduce Maieștiții Sale gloriosului nostru împărat și rege omagiale bisericii ortodoxe române din Ungaria și Transilvania. Un act de loialitate acesta față cu sacra persoana a Maieștiții Sale și a casei domnitoare, și fiica cea mai tinără a țării noastre are special interes să degradeze această manifestațiune de

viața publică cu amplexii înalți români. Pe atunci era altă lume — românul începea a fi om dela consilier în sus și domnișoarele noastre cele mai multe încă erau însuflote de asemenea idei. Astăzi însă toate s'au schimbat — Cum? Nu me întrebați! Nu e de lipsă, se ve spun, căci simțim pas de pas asupra prestă asupra.

Îndată me rapeștiiu cătră iluștri și simpatici bărbați ce se apropie spre mine — o salutare cordială și me asociază și eu lângă dâșii. Discușiunea se învârtă prelângă obiectul zilei și eu m'am ferit ca de foc să ating coarda dureroasă a timpurilor de odinioară. Me temeam de vibrațiunile acestei coarde delicate și de acea m'am mărginit și eu prelângă obiectul discușiunii. În cugetul meu însă eu eram când în dieta Transilvaniei când în Rechrathul din Viena.

Dar convenirile în grupe sânt scurte — omul trebuie să țină cont și de drepturile altor oaspeți. M'am depărtat spre a merge la prânț și a comoda puțin.

Am intrat cu plăcere în hotel național, creșdând că e un hotel român, însă îndată m'am convins, că și în Orăștie conceptul național e redus numai la națiunea domnitoare. Nu ne folosese nimic — că noi Români sântem majoritatea imensă a poporului pe acest teritoriu. Legea constată faptul altminterenea decum este.

loialitate la „cerșitorie.“ Da, căci din mila lui Dumnezeu în fruntea bisericii se află actualul arhiepiscop și aceasta ajunge la toate și pentru toate.

Noi credeam că am trecut peste neplăcerile provenite din animosități și uri personale. Credeam că ne-au ajuns câte am avut în special cu frații dela Gazetă, căci cu ceilalți colegi dela presa ortodoxă scim cum stăm. Durere ne-am înșelat.

Deocamdată înneacă durerea în pept, și luăm la notiță cele scrise. Materialul se adună, și vrem să ne descărcăm sarcina de odată la timpul, când nu ne va mai fi permis să răbdăm.

Correspondențe particulare

ale „Telegrafului Roman.“

Cohalm, 16 August 1884. Dle Redactor! În fine dreptatea eși biruitoare. Lupta noastră cu sasi în afacerea pășunilor n'a fost zadarnică. Ministrul convins de nedreptele și absurdele pretensiuni săsesi nimicesce prin hotărîrea de sub Nr. 41624 atât concludul reprezentanței comunale din Cohalm cât și hotărîrea congregațiunii comitatense, despre cari la timpul se făcusem arătare. De astă dată însă se vede că înaltul ministeriu se plictisise cu atâtea șicane ale sasilor din Cohalm, căci spune verde că *corpul reprezentativ n'are dreptul de a regula pășunil locuitorilor.*

Lupta a fost crâncenă, căci din ambele părți s'au întrebunțat toate mijloacele posibile pentru reușită. Contrarii nostri s'au luptat pentru a ne ruina punând stavilă singurului isvor de câștig al românilor, ear noi ne-am luptat pentru asigurarea acelui isvor, nu numai pentru Români din Cohalm, dar din cercul întreg.

După cum poate a-ți văduț din țiarul „Tageblatt“ din Sibiu Nr. 3241 din August, sasi din toate comunele cercului nostru așteptau cu mare dor rezolvarea cauzei noastre, care fiind în favorul sasilor s'ar fi adoptat de toate comunele, în detrimentul bieților conlocuitori români.

Pe câtă bucurie a provocat hotărîrea aceasta la ai nostri, pe atâtea consternație și intristare a făcut între sasi, cari ne mai având altă cale acum își vor lua refugiul la camera deputaților. Aci prin organul alesului lor vor interpela pe Ministru în aplicarea legii comunale, căci dic ei, ministrul nu scie aplica legea.

Această cestiune am mai amintit'o într'o corespondență de ale mele și ea a fost una din condițiunile principale puse deputatului cercului nostru. Vom vedea ce va isbuti, dar tot odată avem firma convingere că va păși-o tocmai ca membrul congregațiunii care atinsese acest punct, și își și primise plata.

Orașul nostru pare a fi ursit de soarte să fie tot în vrază. Nu ne scăpăm de una și dăm peste alta. Dar lupta e viață, și fără luptă nu e viață.

În 3 August st. n. s'a făcut în comuna noastră alegerea de primar Români s'au abținut dela alegere și au protestat'o. Corespondentul lui „Tageblatt“ nu scie (?) motivele și de aceea imi iau libertatea de a i le spune.

S'a publicat alegerea pe ziua de 28 Iulie st. nou, după regulă cu 8 zile înainte.

După un prânț frugal am mai dat un rotogol prin stradele cele mai cercetate, înșe puțin oaspeți am întelinit. Credeam că trenul de după ameași me va despăgubi, însă și cu acest tren au sosit puțin. Între acestia era însă simpaticul și mult iubitul nostru profesor de cântări domnul George Dima.

Publicul de aici îl așteptase cu mare neastem-păr și nerăbdare.

Dl Dima a devenit un personagiu de stimă și iubire generală pentru Români și numai astfel se poate explica entuziasmul cu care a fost primit din toate părțile la sosire.

Corul din Orestie care avea să se producă la concertul din ziua următoare, voia să vadă pe dibaciul măestru și să primească unele povește necesare încă înainte de producțiune. Domnul Dima după ce s'a restaurat puțin în casa ospitală a dlui Tincu unde i era designat cortelul, a și cercetat corul cu ocaziunea probei. Despre cor voiu vorbi la alt loc acum me restring a observa că ziua de 16 August au trecut cu pregătiri, cu întimpinări de oaspeți, cu încortelarea și cu alte lucruri obicinuite.

Seara a fost o întrunire amicală în hotelul național, unde s'au adunat oaspeții sosiți în această zi spre a petrece împreună vre-o câte-va oare ferice, cum numai revederea ni le poate oferi.

(Va urma.)

În 27 Iulie la 7 oare seara *tam nesam se aude* că alegerea nu se va ținea în 28.

În 30 Iulie se publică de nou că alegerea se va ținea în 3 August st. n., termenul legal de 8 zile lipsea.

În 3 August la 4 oare seara se întrunesc alegătorii în sala alegerii unde avea să se facă candidația conform §. 78 art. XVIII din 1871, sub președința pretorelui §. 72 citata lege.

Așa trebuia purces, dar eată cum s'a făcut:

Fără nici un motiv legal pretorele nu face alegerea în ziua de 28 Iulie. Densul sub pretext a fi primit o depeșă dela vice-comite pleacă la Sighișoara, unde vice-comitele nu scia nimic despre chemarea pretorelui. Corespondentul țiarului săsesc într'o corespondență din 5 sau 6 August, cearcă a atribui manopera aceasta în spinarea românilor, și se chiar convorbiră membri oficiului comunal a face un asalt contra unui individ de aci, foarte iubit de sasi, anume Lungu.

Pretorele basându-se pe §. 72 art. XVIII din 1871 dicea că numai densul poate presida alegerea. Acel §. însă dice că în absența sa poate conduce alegerea substitutul său numit de municipiu de mai înainte.

Oare vice-pretorele nu este substitutul legal al pretorelui?! El nu e numit de municipiu?! N'a fost ales el oare pe aceeași cale ca vice-comitele, pretorele și toți funcționarii administrativi?!

Trec la 3 August. La 3 oare seara se deschide ședința și spre marea mirare a alegătorilor se citesc trei candidați. Când și unde s'a făcut candidația, căci după lege ea se face în fața pretorelui, care însă e președinte numai după ce a deschis ședința? Așa se întrebau alegătorii. Cerând unul dintre preoții nostri cuvântul spre a protesta contra procedurii, i s'a interzis, „*Voi aveți să cereți numai aclamație sau votisație alta: nu!*“ respunse pretorele.

Două din trei părți ale alegătorilor părăsiră atunci plin de indignație sala și protestară alegerea făcută în lipsa lor, prin aclamație. Corespondentul lui „Tageblatt“ chiar a cerut aclamația, era de față bietul și tot nu scie ce s'a întâmplat la alegere!!

Români protestează pe motivele:

1. Că fără nici o cauză legală s'a oprit alegerea ficsată pe ziua de 28 Iulie;
2. Că nu s'a observat termenul legal de 8 zile, conf. §. 50 art. XVIII ex 1871;
3. Că candidația s'a făcut la întunec, și nu după regula practisată și inscrișă în lege;
4. Că alesul primar este inrudit d'aproape cu notarul comunal;
5. Că alesul primar este în legătură cu comuna conform alin. b. § 36, art. XVIII din 1871.

Recursul înmănat vice-comitelui a fost rezolvat, în urma justificării pretorelui, întărindu-se alegerea.

Hotărîrea vice-comitelui de sub Nro 7082—84 citează, după justificare §§ 35, 41 și 53, art. XVIII din 1871, despre cari noi nu ne-am plâns, apoi tot din citatul art. de lege §§ 72, 73, 76, 78, 79, 80 și 85, prin cari acusatul a voit să se scuse.

Despre § 72 am vorbit. Să vedem acum cum citează dl. vice-comite § 85.

§ 85 dice, că locurile devenite definitiv vacante se implinesc pe calea prescrișă la restaurațiune.

Dar ce § prescrie calea ce trebuie urmată la restaurațiuni?

Acel § se pare că nu l'a cetit d. Vice-comite sau n'a vrut să-l cetească!

La restaurațiuni se aplică stipulațiunile § 50, tocmai acela pe care ne-am basat noi. Cererea noastră de a se nullifica alegerea a fost basată pe lege și numai călcând legea ni s'a putut respinge recursul.

Raportul de justificare al pretorelui nu-l posedăm încă, cu toate acestea sciu că el justifică motivul nostru relativ la § 36 alineă b. și deci și aci s'a ocolit legea.

O alegere sub astfel de condițiuni ar fi trebuit nimicită și credem a și obține o rezoluție în sensul acesta dela instanțele superioare. Până atunci trebuie să suferim pe deplina dreptate.

Judece acum și domni dela „Tageblatt“ după adevărata stare a lucrurilor, au drept conlocuitorii nostri a se plânge lumii contra Românilor? oare cer Români alt ceva de cât legalitate și dreptate? Nu cer decât ce după lege li se cuvine. Doi dela „Tageblatt“ însă nu sciu *cine* vrea să domniască în Cohalm. Nise ignoranți, cari nu sciu alta decât să așite ură între locuitori. Nise incapabili, cari basați pre spriginul și aprobarea unor tineri fără judecată proprie cred a avea dreptul să taie și să spânzure, fără ca victimile să poată cere ajutor.

Trăim împreună și am fi fericiți chiar lipsind câte-va ființe prăpădite dintre noi. Ca concetățeni Sasi și Români s'ar înțelege bine, dacă spiritul rău

al inchipuitorilor ar inceta cu iscoadele. Tot așa și ca națiuni ei ar suporta cu mai mare ușurință greutățile, când ar trăi în pace. *Silviu.*

Raportul

comitetului Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român, despre activitatea sa în timpul dela adunarea generală din Deceș, adică dela 1 Septembrie 1882 până la 31 Decembrie n. 1883.

Onorată adunare generală! Urmând concluderile aduse în ședința a II-a a adunării generale dela Deceș din 1882, p. prot. 33, prin care s'a stabilit anul solar ca an de gestiune al Asociațiunii comitetul își ia voia a prezenta onoratei adunări generale. Intrunite în orașul Orăștie în conformitate cu dispozițiunea statutelor din §. 32 g, următorul raport despre activitatea sa în timpul dela adunarea generală din Deceș din anul 1882, până la 31 Decembrie 1883.

De oare-ce însă unele chestiuni mai importante, rezolvite de comitet în ședințele anului curent, cari prin urmare ar fi să fie cuprinse numai în raportul despre anul curent, care e a se prezenta adunării generale din 1885, — sunt de natură a reclama o decizie mai grabnică prin concluderile adunării generale prezente, comitetul își permite ale aduce și pe aceste în legătură cu raportul asupra gestiunii anului trecut, înaintea adunării generale din anul acesta.

I.

În timpul dela adunarea generală din Deceș, până la 31 Decembrie 1883 comitetul a ținut 29 ședințe. Atât în ședințele până la adunarea generală din Brașov, cât și în ședințele urmate după aceasta adunare, care reconstituind comitetul prin nouă alegere, n'a făcut schimbare în conducerea comitetului, prisiidul l'a purtat vice-președintele Iacob Bologa, fiind presidentul Timoteiu Cipariu, parte prin depărtarea locului, parte prin starea senătății debilitate, împedecată a conduce însuși afacerile Asociațiunii. Amintind la acest loc despre conducerea comitetului Asociațiunii, nu putem trece cu vederea a aduce la cunoștința onoratei adunări, că alegerea de president al Asociațiunii făcută la adunarea generală din Brașov în persoana dlui preposit metropolitan Timoteiu Cipariu, și de vice-president în persoana dlui consilier aulic în pensiuene Iacob Bologa, a obținut aprobarea mai înaltă prin rezoluțiunea înaltului ministeriu de interne de dno 15 Noembrie 1883, Nr. 65,973.

În legătură cu aceste ne permitem a aduce la cunoștință, că, în 16/28 Iunie 1433 s'erbându-se din partea archidiecesei gr. ort. prin parastas solemn în Rășinari a 10-a aniversare a încetării din viață a neuitatului arhiepiscop și metropolit Andrei baron de Șaguna, comitetul având în vedere că, mult regretatul repausat a fost unul din întemeietorii Asociațiunii transilvane și primul ei president, și-a ținut de a sa datorință a aduce umbrei repausatului omagiile sale prin prezentare corporativă la acea solemnitate și prin depunerea unei cununi în numele Asociațiunii, pe mormânt.

Aici va fi locul să ve aducem la cunoștință două schimbări ce s'au făcut în decursul anului 1883 cu privire la comitet, una dia motiv că ea și are reflexul seu în rațiociniul ce se prezintă onoratei adunări generale, alta din motiv că reclamă o dispozițiune nouă a acesteia. Schimbarea cea dintâi privește localul comitetului Asociațiunii. Devenind adică Asociațiunea proprietară de casă, comitetul s'a mutat cu cancelaria, cu cassa, și cu biblioteca din localul închiriat de până aci, în local stabil din casa proprie a Asociațiunii, pentru care mutare au fost de trebuință unele reparaturi și adaptări. Schimbarea a doua s'a făcut în funcționarii Asociațiunii. Anumit dl căpitan C. Stezar, cassar al Asociațiunii până la adunarea generală din Brașov, declinand dela sine onorul de a mai fi ales și pe viitor în aceasta funcțiune, f'u, la reconstruirea comitetului, ales controlor. Resignând însă din cauza multelor sale ocupațiuni și din cauza bătrânețelor la noua funcțiune, comitetul a fost necesitat a îngriji în mod provisor afacerile controlorului, prin substituiri în aceasta funcțiune a membrului I. St. Șuluț; on. adunare generală va binevoi dar a dispune la timpul seu de cele trebuincioase prin o nouă alegere. În ședințele sale comitetul a făcut dispozițiunile pentru punerea în lucrare a concluderilor adunării generale și a rezolvit curențiile intrate.

Îndată în primele ședințe după adunarea generală s'au făcut pașii necesari pentru distribuirea sumelor votate în bugetul pro 1882/83. Anumit stipendiile și ajutoarele, ce se foloseau de persoane, cari n'au serminat cursul învățătorei și au dovedit progres multămitor, s'au lăsat și pe viitoriu în folosirea lor, ear pentru stipendiile vacante s'a scris,

concurs conferindu-se persoanelor al căror nume se cuprinde în lista alăturată /.

Consultând această listă, în comparare cu bugetul votat pro 1882/83, Ve veți convinge, că la unele stipendii și anumit la un stipendiu pentru ascultătoare de pedagogie, la un stipendiu dintre cele menite pentru ascultători la școala agronomică din Cluș-Mănăstur și la două stipendii menite cu preferință pentru tineri din munții apuseni, cari ar voi a învăța o meserie mai perfecționată în lemn, — nu se află în consemnate induse numele persoanelor, cari ar fi obținut aceste stipendii. Causa este, la cele amintite mai întâiu că nu s'au aflat concurenți deplin calificați pentru a li se conferi stipendiul, la cele din urmă, că, adunarea generală din Deceș, care cu abatere dela propunerea comitetului, a susținut pentru conferire restricțiunea de o preferință a tinerilor din munții apuseni, a trecut cu vederea la votarea bugetului pro 1882/83 a induce pozițiunea celor două stipendii, pre cari comitetul le omisese în proiectul său de buget prezentat adunării generale. Astfel comitetul void a executa concluderile adunării, n'a aflat în buget poziția trebuincioasă.

Dintre stipendiile conferite unul, dat unui farmacist, s'a sistat în decursul anului, după ce comitetul a primit nefavorabile raporturi despre purtarea morală a tinărului, căruia se conferise stipendiul între ajutoarele pentru meserieși, nu se află induse în consemnarea anului 1883, ajutoarele conferite în alți ani din partea societății „Transilvania.“ Aceasta din motivul, că în urma unor indigetări primite dela societate în cauza regulării unor afaceri financiare, conferiri nouă s'au sistat până la altă dispoziție. Urmând în decursul anului 1883 regularea afacerilor financiare, conferirea de nouă a urmat a se face în anul 1884.

Cu plăcere constatăm, că observarea comitetului cuprinsă în raportul prezentat adunării generale din Deceș, în privința stăruiței elementului român în crearea unei clase de mijloc, nu s'a desmințit prin desvoltarea ulterioară a lucrurilor, din contră numărul cel însemnat de concurenți din toate părțile țerei la ajutoarele menite pentru învățacei de meserii și sodali, dovedesc, că elementul român merge progrsând în aceasta direcțiune salutară.

Afară de stipendii și ajutoare pentru meserieși și școale, comitetul, neputând oferi mână de ajutoriu în cadrul bugetului votat, a votat unor studenți, pentru înlesnirea continuării studiilor, unele împrumuturi, cu îndatorirea ale resplăti la timp potrivit. Ear pentru datoririile mai vechi de această natură, comitetul a făcut, și cu succes pașii necesari pentru încasare.

Concluderile adunării generale din Brașov în privința administrării într'una a fondurilor Asociațiunii, în privința computării tacselor și a trimiterii foaiei, s'au pus în lucrare în decursul anului 1883.

Concluderile cu privire la remasul lui Avram Iancu, nu s'a putut executa întocmai lipsind raportul final al advocatului plenipotențiat în această afacere, ear concluderile adunării generale cu privire la repetirea cererii pentru întărirea alegerii de membri a domnilor: Dr. C. Davila, Alecsandru Davila, Gr. M. Lahovari, I. Popescu, N. Nicorescu, și Teodor Burada, cari sunt sudiți ai regatului învecinat România, deși executat de comitet, n'a avut rezultatul dorit, de oare-ce în ministeriu nu s'a aflat motivat a se abate dela deciziunea sa negativă anterioară.

Concluderile adunării generale din Brașov în cauza edificării unui edificiu școlar și a înființării școlii suprioare de fete cât mai curând, chiar până la adunarea generală prezentă, nu s'a putut executa întocmai.

(Va urma.)

Mulțămită publică.

Pentru loteria arangiată de Reuniunea femeilor române din Sibiiu au mai intrat următoarele obiecte: Dna Lucreția Olariu 2 țesături pentru perină. Dna Petronello Cornea n. Misici 1 vas de flori și 4 merunțuri de porcelan, 1 pantof țitioriu de orologiu. Dna Ana Popa 1 corfiță pentru prăgituri. Dșoara Hersilia Toma 1 inel pentru serviete brodat. Prin dna Iulia Ranta (colectanta): Dna Iulia Silași 1 stergariu. Dșoara Elena Pavel 1 corfiță și o periniță pentru ace.

Dșoara Laura Ranta 1 corfiță. Dșoara Elena Silași 1 păreche de ciorapi. Dna Anna Gall (colectantă) 1 cojoc 1 zadie. Dna Johana Balossu 1 stergariu. Dna Anna Ivașcu 1 stergariu. Dna Iosefa Ciura 1 stergariu. Dna Elisabeta Danciu 1 stergariu.

Dna Iulia Rus 1 stergariu. Dșoara Netti Gall 1 acoperitoriu de pâne, 1 perină pentru ace, 1 tassă de harass. Dșoara Eugenia Ciura, 1 perina pentru ace. Junele Ioniția Gall, 1 peatră cu cristal. Dșoara Lucreția Adamovici, 1 corfiță pentru bilete, 1 servet de pâne. Dșoara Aurelia Adamovici, 1. corfiță de bilete. Dșoara Maria Adamovici, un papuc de orologiu. Dlu Dionisiu Adamovici paroch gr. or. 1 stufă de aur. Dna Cornelia Cirlea n. Bassiota, 1 curățitoriu de ghetete, 1 trăgătoriu de ghetete cu broderie. Dșoara Aurelia Petco 1 acoperitoriu de lampă. Dșoara Olivia Petco, 2 tave de lină pentru lampă. Dna Maria Cutean, 2 entre-deux croșetate pentru perini.

Pentru bunăvoința arătată față cu școala noastră comitetul le exprimă pe calea aceasta adença sa mulțămită.

Varietăți.

* (Personal). Escelenția Sa Domnul arhiepiscop și metropolit Miron Romanul cu trenul pe Joi seara a plecat la Arad însoțit de domnul director seminarial Ioan Hannia spre a duce omagiile bisericei Maiestății Sale împăratului.

* (Oficiu divin). Eri 17 August fiind ziua onomastică a Escelenției Sale Domnului Arhiepiscop și metropolit Miron Romanul în biserica din cetate de aici s'a celebrat oficiul divin cu docologie, pentru îndelungata viață și deplină sănătate a Escelenției Sale Domnului Arhiepiscop și metropolit.

Oficiul divin s'a celebrat de cătră dl protosințel Dr. Ilarion Pușcariu și dl asesor consistorial Zaharie Boiu.

Tot în acest sens ni se scrie din Seliște:

În 17 August 1884 în onoarea zilei onomastice a Escelenției Sale Dlui arhiepiscop și metropolit, în biserica cea mare din Seliște s'au celebrat s. liturgie din partea preoților din loc pontificând Preonoratul D. protopresbiter Dr. Nicolau Maier.

* (Universitatea din Cluș.) Diarele maghiare ne aduc scirea, că senatul universității din Cluș a propus de profesor suplent în locul dlui Dr. Silasy pe dl Gregoriu Moldovan inspector de școale în comitatul Turda-Arieș.

Noi credeam că profesorii dela universitate sunt chemați a se ocupa cu știința. În cazul concret noul profesor dl Moldovan va avè a propune limba și literatura română.

Ne-am înșelat. Diariul guvernamental „Nemzet“ în numărul de Joia trecută ne dă următoarea programă: „Gregoriu Moldovan pe lângă aceea că este de naționalitate română mai este și aderent probat al ideii de stat unguresc, și el poate avea mare influență în convertirea viitoare generațiunii române pe teren mai corect și mai patriotic.

Eată problema domnului nou profesor la universitatea din Cluș.

Sermană știință! Ea sclavă a politiceii în anul Domnului 1884!

* (Convocare). P. T. Domni Demetriu Săcărea, paroch în Tălmăcel. 2. Ioan Predovic, paroch în Tălmăcel. 3. Emilian Cioran, paroch în Rășinari. 4. Coman Băca, paroch în Poplaca. 5. Iacob Bologa cons. aulic. pens. 6. Visarion Roman. director de bancă. 7. Demetriu Comșa, profesor în Sibiiu. 8. Constantin Popoviciu, notar în Sadu. 9. Simeon Jancu, notar în Mohu. 10. Bucur Dancăș, primar. 11. Coman Hambașan, proprietar. 12. Stan Marin, proprietar în Rășinari ca membri ai comitetului protopresbiteral sunt prin aceasta rugați a participa la ședința comitetului, ce se va ține Marți în 21 August (2 Septembrie), a. c. la 3 oare p. m. în locuința subsemnatului.

Obiecte:

1. Raportul protopresbiterului despre decursul și rezultatul examenelor anuale. 2. Rezoluțiunea consistorială în cauza fondului protopresbiteral. 3. Curenții. Oficiul protopresbiteral gr. or. al Sibiiului. Sibiiu 15 August 1884.

Simeon Popescu,
protopresbiter.

(Mijloc de cură.) Tuturor căpi sufer de epilepsie, convulsione șgărciri) și de nervi le putem recomanda un metod renumit în lumea întreagă, recunoscut de cele mai înalte autorități medicinale, așa fiind minunatul metod de cură al dlui profesor Dr. Albert, în Paris, place du Trône, 6.; deci fie-care bolnav să se adreseze cu deplină încredere în susnumitul și mulți și vor dobândi sănătatea, deși au desperat deja de a o mai reavè. În casa dlui profesor toți cei ce sufer de nervi vor afla locuință liniștită, cei lipsiți de mijloace vor fi considerați; cum am înțeles din isvor sigur, prețurile capitalei universale Paris sunt relativ foarte eține Tractament și prin corespondență, dacă se va trimite istoricul detaia a bolii. Trebuie să mai observăm, că dl profesor Dr. Albert va pretinde onorar numai după ce se vor vedea rezultatele curei.

Nr. 170. [831] 2-3

CONCURS.

Pentru ocuparea stațiilor învățătorești la școlile confesionale din comunele mai jos însemnate din protopresbiteratul Hațegului, se scrie concurs, cu termen până la 10 Septembrie st. v. a. c. și anuntit:

1. Nucșoara, cu filia Mălăești cu salariu anual de 260 fl., cartir și lemne de foc.
2. Ghelariu, cu salariu anual de 200 fl., cartir și lemne de foc.
3. Rușior, cu salariu anual de 175 fl., cartir și lemne de foc.
4. Teliuc, cu salariu anual de 160 fl., cartir și lemne.

Suplicile de concurs instruite în sensul prescrierilor legali, sînt a se așterne oficiului ppresbiteral subsemnat, până la termenul mai sus amintit.

Hațeg, la 9 August 1884.

Pentru comitetele parohiale oficiul protopresbiteral al Hațegului.

Ioan Raț,
protopresbiter.

Nr. 160. [830] 2-3

CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor învățătorești la școlile gr. or. române din comunele mai jos însemnate se scrie concurs cu termenul până la 30 August a. c. st. v.

1. Panc-Seliște, cu salariu anual de 200 fl. solvinți în 4 rate trilunare anticipative, cartir liber în edificiul școlii și lemne necesarii de foc.
2. Rădulești-Stregoana, cu salariu anual de 200 fl. solvinți în 4 rate trilunare anticipative, cartir liber în edificiul școlii și lemne necesarii de foc.
3. Lăpugiu superior, cu salariu anual de 300 fl. solvinți în 4 rate trilunare anticipative, cartir liber în edificiul școlii și lemne necesarii de foc; — apoi pentru serviciul de cantor câte 40 cruceri dela înmormântarea oamenilor bătrâni și 20 cr. la prunci.

Doritorii de a ocupa una din aceste stațiuni au a-și așterne suplicile lor instruite conform legilor în vigoare, la subscrierul oficiu până la termenul sus indicat.

Oficiul protopresbiteral al tractului Dobrei.

H. Dobra la 7 August 1884.

Romul de Crainic,
protopresbiter.

Nr. 276. [818] 3-3

CONCURS.

Pe baza Statutului organic §. 63 combinat cu §. 23 punct 5 și a instrucțiunii votate de sinodul arhidieceșan la 13/25 Aprilie 1877 Nr. 191 §. 7, prin aceasta se publică concurs pentru îndeplinirea postului vacant de protopresbiter în tractul Cohalmului.

Fiitorul protopresbiter își va avea reședința în Cohalm ca în centrul protopresbiteratului și ca atare va fi totodată și paroch în Cohalm, după ce va deveni vacantă parochia, ce aci e ocupată.

Emolumentele împreunate cu acest post protopresbiteral sunt:

a) Venitele ordinari protopresbiterali, cari stau din ajutorul de stat și din tacele ce încurg pentru ședulele de cununie, pentru vizitarea comunelor tractuali, pentru procesele divorțiale și pentru alte speciale funcțiuni protopresbiterali.

b) Venitele ordinari ale parohiei de clasa a III din Cohalm, după ce aceasta va deveni în vacanță.

La postul acesta pot concurge bărbați apți și binemeritați pe terenul bisericesc și școlar; în special aceia: cari după o pregătire cel puțin de 8 clase gimnasiale sau reali cu testimoniu de maturitate, au terminat studiile teologice la vreunul din institutele metropoliei noastre și au susținut cu succes bun esamenul rigoros de calificare sau cari după pregătirea indicată mai sus, au terminat studiile teologice la vre-un institut ortodox afară de metropolia noastră, dar apoi au depus esamenul de calificare înaintea comisiunii examinatoare a consistoriului arhidieceșan.

Pot însă concurge și fără testimoniu de calificare profesorii de teologie și preoții chirotoniți înainte de întocirea esamenelor de calificare dacă în celelalte au calificarea prescrișă mai sus.

În mod excepțional mai pot concurge și fără prescrișă calificare gimnasială acei administratori protopresbiterali, cari din privera la aplicabilitatea lor, la zelul și acuratețea manifestată în administrarea protopresbiteratului, vor avea dela consistoriul arhidieceșan (plenary) specială îndreptățire a acest concurs.

Cei ce voiesc a concurge la acest post au a-și așterne suplicile concursuale la Ve-

nerabilul consistoriu arhidieceșan în Sibiu, în restimp de 30 de zile dela prima publicare a acestui concurs în foia „Telegrafului Roman“ alăturând câte o tabelă de calificare, carea se conține date esacte și speciale în următoarele rubrici: numele, caracterul (rangul bisericesc) și locuința concurentului; anii etății (anul, luna și ziua nașterii) studiile pregătitoare afară de cele teologice (anul, locul și categoria acelor); esamen de maturitate, doctorat și altele; studiile pregătitoare teologice (anul și locul acelor și esamenul de calificare) serviciile de până acuma pe terenul bisericesc și școlar (timpul, locul și categoria acelor); în fine cunoștința limbilor și alte reflecțiuni. Datele din aceasta tabelă sunt de a se întări cu documente cari se acudă în original, precum: carte de botez, testimonii școlare și de maturitate, testimonii teologice și de calificare, atestate de servicii bisericesci și eventualmente toate altfel de recomandări.

Cohalm, în 4 Iunie 1884.

Comitetul protopresbiteral al tractului Cohalmului:

președinte notar

Nicolau D. Mircea, Ioan Berean.
adm. prot.

Nr. 320. [822] 3-3

CONCURS.

Pentru ocuparea stațiilor învățătorești la școlile confesionale gr. or. din comunele mai jos însemnate se scrie concurs cu termen până la 25 August st. v. a. c.

1. Aciliu, cu salariu anual 200 fl., cartir liber și lemnele trebuincioase.
2. Mag, cu salariu anual 200 fl. v. a., cartir liber în edificiul școlii și lemnele trebuincioase.
3. Alămor, cu salariu anual de 150 fl. Doritorii de a ocupa vre unul din aceste posturi au a-și așterne suplicile lor instruite conform prescrierilor legii în vigoare la subscrierul oficiu protopresbiteral până la termenul sus indicat.

Seliște 31 Iulie 1884.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Seliștel.

Nr. 45. [820] 3-3

CONCURS.

Pentru reintregirea în mod definitiv a postului de învățătoriu de clasa II-a dela școala română greco-orientală din Cernatul Săceșelor, protopresbiteratul I al Brașovului, se scrie concurs cu termen până la 26 August a. c. st. v.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt 250 fl. v. a. cu prospect de a se ameliora după un an la 300 fl. v. a.

Dela concurenți se cere a legitima că au absolvat cel puțin 4 clase gimnasiale și că au depus esamenul de calificare învățătoreșc precum și cel din limba maghiară.

Petițiunile instruite cu menționatele documente au a se așterne până la termenul indicat prea-onoratalui oficiu protopresbiteral I al Brașovului în Brașov.

Cernat, în 30 Iulie 1884.

În conțelegere cu domnul protopresbiter respectiv.

Comitetul parochial:

Georgiu Urdea.

Nr. 247. [824] 3-3

CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor de învățători la școlile din următoarele comune în protopresbiteratul Ilicei se scrie concurs cu termenul până la 31 August st. v. a. c.

1. Zam cu Tamășești, salariu anual în bani gata 150 fl., 65 măsuri de cucuruz în boambe 78 fl., 15 mesuri de grâu în boambe 30 fl., pentru 8 stângini lemne de foc 48 fl.

Computeate toate la oaltă dau suma de 306 fl.

2. Sirbi, cu salariu anual de 300 fl., cartir liber în edificiul școlii și lemne de foc de ajuns.

3. Godinești cu Petrești, cu salariu anual de 200 fl., cartir liber și lemne de foc de ajuns.

4. Furșoara, cu salariu anual de 200 fl., cartir liber în edificiul școlii și lemne de foc de ajuns.

5. Tătărești, cu salariu anual de 180 fl., cartir liber în edificiul școlii și lemne de foc de ajuns.

6. Certeșul de jos, cu salariu anual de 200 fl., cartir liber în edificiul școlii și lemne de foc de ajuns.

7. Almășel, cu salariu anual de 150 fl., cartir liber în edificiul școlii și lemne de foc de ajuns.

Reflecții au a-și înainta concursele instruite în regula până la termenul amintit

la adresa subsemnatului, documentând și aceea dacă posedă esamenul din limba maghiară.

În suplicile concurenților se se amintească și impregiurarea, dacă respectivul au mai concurat la vre un post învățătoreșc și în care protopresbiterat?

Gurasada 4 August 1884.

Pentru comitetele parohiale.
Oficiul protopresbiteral al tractului Ilici.

Alesiu Olariu,
adminstr. ppresbiteral.

Nr. 371. [821] 3-3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de învățătoriu la școala populară gr. or. din comuna Sângătin, protopresbiteratul Mercurei, se deschide concurs cu termenul 25 August a. st. v.

Emolumente împreunate cu acest post sunt: 200 fl. v. a. plătibile în 3 rate egale și anume la 1-ma Novembrie a. c., 1 Ianuarie și 15 Maiu 1885; cartir în edificiul școlii și lemne de foc.

Concurenții și vor adresa cererile concursuale, instruite conform dispozițiilor legii oficiului protopresbiteral al tractului Mercurei în Mercurea.

Dela oficiul protopresbiteral al tractului Mercurei.

Mercurea la 4 August 1884.

Ioan Droș,
protopresbiter.

Nr. 159. [829] 2-3

CONCURS

Pentru întregirea stațiilor învățătorești la școlile confesionale gr. or. din jos semnatele comune bisericesci, protopresbiteratul Cetății de peatra, se scrie concurs cu termen până în 8 Septembrie a. c.

1. Berința, cu salariu anual 200 fl. v. a., cartir liber în edificiul școlii și lemne de încălțit.

2. Fințușul-mare, cu salariu anual 200 fl., cartir și lemne de încălțit.

3. Văleni, cu salariu anual 200 fl., cartir și lemne de încălțit.

4. Fănațe, cu salariu anual 160 fl. și lemne de încălțit.

5. Surduc-Capâlnic, cu salariu anual 150 fl., cartir și lemne de încălțit.

Doritorii de a concurge la vre-una din stațiile sus atinse au a-și îndrepta cererile lor la subscrierul inspectorat districtual până la termenul indicat, instruite conform prescrierilor stat. org. și norm. școl. din 1882. Cei-ce vor dovedi dexteritate în cultivarea grădinaritului vor fi preferați și remunerați — prin respectivul comitetul parochial.

Cărpiniș la 5 August 1884.

În conțelegere cu respectivele comitete parochiale.

Ioan Șovrea,
protopresbiter.

Nr. 494. [828] 2-3

Prolungire de concurs.

După ce pentru stațiile de învățători din comunele Ghija, Vecerd, Ighisdorf, Zlagna, Măgărei, Verd, Ruja, Mergindeal, Proștea, Iacobeni, Noustat, Hundrubechiu, Cineșor, Sășăuș, Ilimbav, Marpod și Tichindeal din protopresbiteratul Agnitei publicate în foia „Telegrafului Roman“ Nr. 78 și următorii cu salariile acolo semnate, nu au concurat indiviți calificați, se prolongește concursul cu termen până în 30 August 1884 lângă cari se mai adaugă Șulumberg și Șorșul-mare, cu salare de câte 150 fl. din fondurile parochiilor și dela popor, lângă care cartir și lemne de foc.

Doritorii de a ocupa ori-care din stațiile acestea se nu întârzie cu așternerea concurselor la subscrierul oficiu protopresbiteral instruite conform legilor în vigoare. Noerichiu, în 9 August 1884.

Oficiul protopresbiteral gr. or.

Grigorie Maier,
adm. prot.

Nr. 4014. Scol. [836] 2-3

Prolungire de concurs.

Termenul așternerii cererilor concursuale la cele 10 stipendii din fundațiunea Francisc-Iosefină, publicate sub Nr. 3334 Scol. (Nr. 89 și 90 ai „Telegrafului Roman“) pentru absolvenți de 4 clase gimnasiale, cari doresc a intra cu începutul proximalului an școlar în seminarul Andreian spre ascultarea cursurilor pedagogice se prolongește până la 29 August st. v.

Dela consistoriul arhidieceșei gr. or. române a Transilvaniei.

Nr. 415. [827] 2-3

Edict.

Maria Baluț (Guțoiu) legiuita soția a lui Florea Șandru amândoi de religiuinea gr. or. din Cincul-mare protopresbiteratul Agnitei, care și-a părăsit pe legitimul bărbat trecut de 7 ani, fără a se sci locul aflării ei, se citează prin aceasta, ca în termen de 3 luni dela prima publicare a acestui edict, să se prezenteze înaintea subsemnatului for matrimonial, căci la din contră procesul divorțial intentat asupra ei se va pertracta și decide și în absența ei.

Scaunul protopresbiteral gr. or. al tractului Agnita ca for matrimonial de I instanță. Noerich, în 30 Iulie 1884.

Grigoriu Maier,

Nr. 414. [826] 2-3

Edict.

Toma Vija legiuit bărbat al Bucurei Costea de religiuinea gr. or. ambi din Boholț, protopresbiteratul Agnitei, care și-a părăsit soția sa cu necredință trecut de 4 ani fără a se sci locul petrecerii lui, se citează prin aceasta ca în termen de 3 luni dela prima publicare a acestui edict să se prezenteze înaintea subsemnatului for matrimonial căci la din contră procesul divorțial intentat asupra ei se va pertracta și decide și în absența lui.

Scaunul protopresbiteral gr. or. al tractului Agnita ca for de I instanță. Noerich în 30 Iulie 1883.

Grigoriu Maier,
adm. ppresb.

Demn de atențiune!

EPILEPSIE

CONVULSIUNI (sgârciuri)

ȘI

BOLNAVI DE NERVI.

Afă ajutoriu sigur prin metoda mea. Onorariu numai după ce se vor vedé rezultatele. Tractament prin epistole, sute de indiviți vindecați.

Profesor Dr. Albert.

Pentru deosebitele succese din partea societății științifice franceze distins cu medalia cea mare de aur clasa I-mă,

[646] 6. Place du Trône, Paris. 42

Infallibil.

Retrimitem banii
primiți tuturor acelor,
cari nu va avé
efect

„Roborantium“
(mijloc de a cresce barba).

El lucră cu același efect la căpătina goală (pleșugie) la căderea părului, formarea petelor și la încălțire.

După întrebuințare mai deasă garantăm succesul. Expediția în sticle originale cu fl. 1.50, la sticle de probă fl. 1 prin J. Grolich în Brünn.

„Roborantium“ s'a folosit cu succesul cel mai strălucit la slăbiciunea memoriei și la durere de cap.

Deposit principal în Transilvania: pentru Sibiu: numai la băcănă F. A. Reissenberger. București: R. Schmettau, farmacist de curte. Buda-pesta: Neruda Nándor, Hatvanergasse 10. Caransebeș: M. Vlăd, farmacist. Lugoj: L. Vértes, farmacist. Timșoara: Stefan Tárcaș, farmacist. Verșeș: Sebastian Strach, farmacist.

Tot acolo se afă:

„Eau de Hébé“ alife orientale se fă din care se nasce frăgeție, forme frumoase și albe la trup, depărtează petele de piele și de vârsat. — Prețul 85 cr.

„Bouquet du Serail de Grolich.“

parfum de basmau pentru damele elegante. Dintre toate parfumurile cel mai bun. Pentru forma cea de tot frumoasă se poate întrebuința și ca presente. Prețul fl. 1.50.

Nu este înșelătorie.